

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

<p>Megjelenik naponta a délutáni órákban. Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12). Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em. Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.</p>	<p>Felelős szerkesztő: MURAI JENO</p>	<p>ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN: Egész évre . . . 36 kor. Negyed évre . . . 9.— kor Fél évre . . . 18 . . . Egy hóra . . . 3.20 EGYES SZÁM ÁRA FIUMEBAN 10 FILLÉR, Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.</p>
---	--	---

A román béke.

Mialatt a német hadak diadalmasan előretörték a nyugati fronton, hogy az angol-francia-amerikai hadsereg legyőzésével kikényszerítsék az általános békét, a központi hatalmak képviselői tárgyalásokat folytattak a Marghiloman-kormány megbizottáival a román béke létesítése tárgyában.

Ezeket a tárgyalásokat még az Avareszkü kormány kezdeményezte, de mivel az entente érzelmi miniszterelnök a fenforgó belügyi nehézségek miatt nem merete vagy nem akarta vállalni a felelősséget a központi hatalmak érdekeit kielégítő szerződésért, helyét át kellett engednie a konzervatív párti Marghilomannak, ki annak idején nemcsak ellenezte volt a hitsezgésen alapuló háborút, de akit a központi hatalmak iránt érzett szimpatiaja alkalmasabbá is tett arra, hogy az adott viszonyok mellett relative jó egyezséget vivjon ki az áruló Románia számára.

Hivatalos tudósítás érkezett már arról, hogy a Romániával kötendő békeszerződés legfontosabb politikai, területi és katonai rendelkezéseit előzetes jegyzőkönyvbe foglalták. Együttal tudatta a hivatalos értesítés azt a magyar nemzetet oly közérőli érintő hírt, hogy jegyzőkönyvbe foglalták a jogpolitikai pótszerződést is, mely azt rögzíti, hogy Erdélyt és Délmagyarországot teljes mértékben biztosítsa a dákó-román izgatónak hivatalos, kulturális, egyházi és társadalmi eszközökkel fogantatosított aknamunkája ellen.

Megnyugvással tölthet el bennünket annak tudata, hogy a magyar nemzet jövő nyugalmáért és Ausztria-Magyarország nagy hatalmi biztonságáért felelős tényezők nem érik be a román békeszerződésben megállapított fontos garanciákkal, hanem készséggel hozzájárulnak azon kulturvédelmi munkához is, melyet Apponyi Albert gróf kultuszminiszteri minőségében s a kormány tanácsos támogatásával készít elő és megszervez Magyarország keleti és délkeleti frontjának végleges biztosítása érdekében.

Czernin gróf román békeszerződésével meg lehetünk elégedve nemcsak, mert megkapjuk a megfelelő határkiigazításokat, hanem mert a bolgár hatalmi zónának a Dunáig való kiterjesztése felbonthatatlan érdeklapcsolatot létesít köztünk és Bulgária között, amelyet semmiféle román nagyra-vágyás nem fog többé felbonthatni.

Az a körülmény, hogy a tárgyalásokon a magyar kereskedelmi miniszternek is nagy szerep jutott, biztosíték arra nézve, hogy Magyarország gazdasági érdekei is kellő figyelemben részesültek. A gazdasági téren számolnunk kellett Németország legitim követeléseivel s képviselőiüknek talán

meg kellett birkóznok hatalmas szövetségünk kevésbé legitim igényeivel is, de mégis azt hisszük, hogy Szerényinek és osztrák kollegájának teljességgel sikerült megvédeni a kettős monarchia gazdasági érdekeit.

Az idegen versennyel szemben azonban nem elég a magyar és a külügyi kormány támogatása, hanem az ország irányító gazdasági tényezőinek, ipari, kereskedelmi és pénzügyi társadalmaunknak is fel kell készülnök intenzív, szívos és céltudatos munkára, hogy a német és egyéb versennyel szemben gazdaságilag teljességgel kihasználhassuk azt a kedvező helyzetet, melyet részint a Bulgáriával és Törökországgal való szövetségi viszonyunk, részint fegyvereink diadala biztosított nekünk Romániában, a Balkánon és az ázsiai keleten.

A román békeszerződést a tárgyaló felek megbizottái már aláírták és Czernin gróf ezuttal meglegedetten hagyhatta el

Bukarestet.

A szerződés azonban még ratifikálásra szorul. Ez okból fel kellett oszlatni azt a román képviselőházat, mely bünrészes volt a Bratium és Take Jonescu gaz árulásában.

A választások esélyeit nem ismerjük, de biztosra vehető, hogy a békét megteremtő Marghiloman többséget fog szerezni a kiírandó választásokon.

Egyetlen nehézség, hogy a konzervatív Marghiloman vonakodott eddig a radikálisabb belügyi reformoktól, de föltehető e kitűnő államférfiről, hogy a reformokat sürgető román közvélemény megnyugtatása és kielégítése céljából engedni fog konzervativizmusából, annál is inkább, mivel tisztában van azzal, hogy a béke biztosítása minden áldozatot megér.

A román dinasztia kérdését illetően a békeszerződés nem nyújt s a dolog természeténél fogva nem is nyújthat támpontot.

sz. s.

Ujabb német előrehaladás a nyugati fronton.

Kétezer újabb fogoly. - Több helységet elfoglalták a németek. - Páris és Calais között beszüntették a forgalmat. - A franciák ellenoffenzívára készülnek az Oise mentén.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTESE.

BUDAPEST, ápr. 9. (Hivatalos.)

A délnyugati arcvonalon lényeges esemény nem történt.

A vezérkar főnöke.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 9. A nagy főhadiszállás jelenté:

A Somme két oldalán elterülő harcvonalon a harci tevékenység tüzéségi harcokra szorítkozott. Az angoloknak a Hargard-erdőben és a franciáknak Grivesnesnél intézett részleges támadásai súlyos veszteségeik mellett meghiúsultak. Az Oise déli partján április hó 6-án kivívott sikereink arra kényszerítették az ellenséget, hogy még a 6-áról 7-ére virradó éjjel kiürítse állásaink egyes részeit Bichancourt és Barisis között. Tegnap előbbre vittük támadásainkat és Pierremandé és Folembrey bevétele után visszavetettük az ellenséget az Ailleite nyugati partjára. A Bichancourtól az Oise mentén visszavonuló ellenséges oszlopokat géppuskáink a folyó északi partjáról oldalozó tűzállá vették és igen súlyos veszteségeik mel-

lett összelövdözték. A Coucy-erdő szélén és Barisisen át előretörő csapataink rohamai elfoglalták a Folembreytől északkeletre emelkedő hegylőmböt és egészen Varnouilleig nyomultak előre. A beszállított foglyok száma több mint kétezerre emelkedett. Verdun előtt este feléledt a tüzharc. Richthofen báró százados 77-ik és 78-ik, Wenckoff hadnagy 23-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első főszállásmester.

CLEMENCEAU BEKEJAVASLATA.

BECS, ápr. 9. Párisi politikai körök fel fogása szerint a Clemenceau békejavaslatáról tett bécsi hivatalos közlés megrendítette Clemenceau helyzetét az antánttal szemben és szíven találta Olaszországot. Az antánt eme szövetségese semmit sem tudott Clemenceau békeakciójáról. Clemenceau aligha fog kimászni ebből a csávából.

BECS, ápr. 9. Czernin külügyminiszter fentartja minden szavát, amit a Clemenceau ügyben kimondott. Annyi bizonyos, hogy a felmerült incidens után a külügyminiszter sohasem tárgyalhat többé a Clemenceau-kormánygal, melynek végkép le kell mondania róla, hogy béketárgyalásainkon valaha is résztvehesse.

PARIS KIÜRITÉSE.

ZÜRICH, ápr. 9. A párisi hatóságok sürgetik a polgári lakosság eltávolítását, hogy a kellő pillanatban szabadok legyenek az összes vasúti vonalak.

CLEMENCEAU AMIENSZEN.

GENF, ápr. 9. Clemenceau miniszterelnök meglátogatta Amiens városát, melynek lakossága elmenekült. Azután látogatást tett a francia és angol főparancsnokságokon. Amiensből hazatérve kijelentette, hogy a harctéren minden rendben megy.

FORGALOMBESZÜNTETÉS PARIS ÉS CALAIS KÖZÖTT.

ZÜRICH, ápr. 9. Páris és Calais közt megszakadt a vasúti összeköttetés. Katonai okokból elhatározták a páris-calaisi vonal elzárását.

A FRANCIÁK OFFENZÍVÁRA KÉSZÜLNEK.

BAZEL, ápr. 9. Foch tábornok kihallgatáson fogadta a francia lapok katonai munkatársait. A kihallgatás után híre járt, hogy a közeli napokban francia offenzíva várható az Oise mentén.

LAON BOMBÁZASA.

BERLIN, ápr. 9. Laon bombázása még egyre tart. Március 28-ától április 6-ig 3000 gránát esett a városra.

PETAIN TÁBOROK LEMONDOTT.

GENF, ápr. 9. Petain tábornok, akít a legutóbbi francia vereségért felelőssé tettek, lemondott állásáról.

VILMOS CSÁZAR A MESSZSCHORDO ÁGYUNÁL.

BERLIN, ápr. 9. Vilmos császár tegnapelőtt megszemlélte a Páris bombázó messzschordó ágyú működését. Az ágyú teljesen eltér az eddigi ismeretes lövegektől és egy vaskolosszus benyomását gyakorolja a szemlélőre. A lövés után sűrű füstfelhőbe borul az ágyú és a füst eloszlása után hihetetlen magasságban látni lehet a lövedék röpkülését.

A CÁRI CSALÁD SORSA.

MOSZKVA, ápr. 9. A távol keleten lefolyó események szükségessé tették, hogy a cári család tartzkodási helyét Tobolszkból az Ural-terület egyik városába helyezték át.

A FINNORSZÁGI HARCOK.

STOCKHOLM, ápr. 9. A finn főhadiszállásról jelentik: Károljánál csapataink jelentékeny orosz erőkre bukkantak és megtámadták őket. A hadműveletet sikeresen befejeztük, 1000 foglyot ejtettünk és 11 ágyút zsákmányoltunk.

ANGOL CSAPATOK PARTASZÁLLÁSA WLADIVOSZTOKBAN.

MOSZKVA, ápr. 9. Vladivosztokban a japánokkal együtt angol csapatok is szállottak partra, ami nagy nyugtalanságot keltett a lakosság körében. A népbiztosok tanácsa megtette a szükséges intézkedéseket és szigorú parancsot adott a szibériai csapatoknak, hogy fegyveres ellenállást fejtsenek ki a japán és angol csapatok minden területi erőszakossága ellen. A japán diplomáciai ügyvivő kijelentette, hogy a vladosztoiki

partaszállásnak csupán lokális jelentősége van és az egész akció rövidesen befejeződik.

A KANCELLAR BESZÉLNI FOG.

BERLIN, ápr. 9. A német parlament 16-án tartja legközelebbi ülését, melyen Hertling kancellár beszélni fog a külpolitikai helyzetről és nyilatkozni fog Clemenceau békeakciójáról is. Más forrásból azt jelentik, hogy a kancellár nem szólal fel a parlament megnyitó ülésén, mert nem látja elérkezettnek az időt arra, hogy most nagyobb beszédet tartson.

CZERNIN VISSZATÁZOTT BUKARESTBE.

BECS, ápr. 9. Czernin külügyminiszter tegnap reggel kihallgatáson jelent meg a királynál és este Bukaresibe utazott.

ESTERHÁZY A KIRÁLYNÁL.

BECS, ápr. 9. Esterházy Móric gróf volt miniszterelnök tegnap reggel Bécsbe érkezett és nyomban kihallgatáson jelent meg a király előtt. A király Popovics pénzügyminiszterrel is kihallgatáson fogadta.

A TASSI HAJÓKATASZTRÓFÁ.

BUDAPEST, ápr. 9. Tegnap délig két női holttestet halasztak ki a Dunából. Hivatalosan megállapították, hogy a „Drina” gőzösön 371 utas volt, akik közül 220 megmenekült. Az áldozatok száma tehát 150.

ABBAZIA, ápr. 9. Szerényi kereskedelemügyi miniszter, aki jelenleg itt üdül, távirati jelentést kapott a Dunán történt hajószerecséllenségről. A miniszter szigorú vizsgálatot rendelt el annak kiderítésére, hogy kit terhel a katasztrófaért a felelősség.

HIREK.

A CSODAÁGYÚ.

(Málé ur rakétagyáros. Tudzsek ur gyógyszerész-főhadnagy és Trambulin főfőkereskedő a kávéházi törzsasztalnál a csodaágyúról eszegegnék.)

Trambulin: Hallotta, hallotta a csodaágyút? Málé: Hát, hogy hallottam volna; az én fülem nem ér Szentkautáig.

Trambulin: De maga csak tudja kedves Tudzsek ur, hogy mi van a csodaágyúval?

Tudzsek: Épp annyit tudok, mint kegyed, Trambulin ur: egy hanggal, egy dörrenéssel, egy ágyúszegéccsel se többel.

Trambulin: De mégis, barátaim. Önöknek a szakmájukba vág. Önöknek már meg kellett volna oldani, hogy mint lehetséges szárazföldről a németeknek Párisba löni. Legközelebb volt Creonne vagy Laon az Aisne mentén. És ez is 120 kilométer. És ehhez jön még 12 kilométer hátra és 20 kilométer célzási biztonság előre...

Málé: Ugyanennyi oldalt és telfelé...

Trambulin: Ez 180 összesen...

Tudzsek: (Gyógyszerész.) Hát az igaz! Nekem a szakmámba vág. Meg is fejtettem. (Bajuszát pödri, mely szőke és ritka; olyan, mint egy eltörpült krétavonul a szája felett. Pödres közben erősen gondolkodik.) Ugy képzem a dolgot, hogy a németek szellemes ötlet révén jutatták a világot ehhez a csodához. Előállításuk ugye lovat összekötötték és megvadították őket. A nyole lö háttára egy 24 centiméteres ágyút szereltek, még mielőtt megvadultak volna és kilencediknek egy szelid lovat kötöttek az ágyúgyutacsához, amely nyugodtan nyargalt a fölbi után. A doppingolt lovak addig rohantak előre, míg megvadították a szelid lovat is. Erre ez ugri és vágatni akart, megrántotta a gyutacsot és az ágyú elült.

Málé: (A lehető lemalebban.) És a golyó épp Párisba esett? Sőt minden negyed órában esett

egy a francia fővárosba.

Tudzsek: Hát minden negyed órában küldtek előre egy ilyen lovasított ágyút.

Trambulin: (A gyógyszerészhez.) Ez lehet séges. Hisz vannak lovasított mérgekverők is.

Málé: No csak nem kell mindjárt személyeskedni. Majd én megmondom, hogy mint áll ez az ügy. Nekem elbírhó. A németek felállítottak egy 42-es hosszú esővíű ágyút. Ebből kilőtték 42-es kaliberű srappelt, mely a legnagyobb eddigi hordtávolságra, 50 kilométerre volt tömpirova. Ez pont itt felrobbant és kilőtt magából további 30 kilométerre egy 38-as kaliberű srappelt. Ez pont itt felrobbant és kiröpített további 30 kilométerre egy 28-as srappelt. Ez pont itt szétprakkant és ellőtte a 24-es gránátot, amely pont Párisba esett. Ez pont itt felrobbant és pánikot dobott a franciákra.

Trambulin: Ühm. Jó; csak egy kicsi rakéta izü.

Málé: Nem is rakéta. Könnyen elképzelhető. Olyan, mint az esernyő egymásba foltható celluloid-tokja. Olyan, mint a klownnak az összecusukható csillindere. Olyan, mint a lenyelhető hard, a beszűrhető tör, a...

Trambulin: De Málé ur, az istenért! Ez mind csak szóbeszéd. En inkább hiszek abban, hogy Zeppelinről lötték Páris. Vagy 80 kilométeres alagutat furtak a francia állások alá és oda vontaták egy mozsarat.

Tudzsek: Ah! Maga ehhez nem ért! Inkább valószínű, hogy a Sommeba, az Aisneba, vagy Marneba egy tengeralattjáró lopódzott. Ez lemerült a víz alá és sikerült neki Páris közelébe férközni.

Málé: (Felugrik nagy örömrivalgással.) Hopp, hip-hopp! Megvan!

Trambulin és Tudzsek: (Egyszerre feltárogyn.) Dehogyan van meg. Már rég elmélt.

Málé: Hát mondom! A németek észjárását csak én tudok eligazodni. Vettek egy repülőgépet, abból kilőttek egy mozsárágyút, arról felszállt egy nagy harci Zeppelin és a Zeppelin aztán alkalmas időben 24-es gránátok alakjában Párisra hullott...

(Trambulin és Tudzsek Máléra hullanak.)

Csörgő Gyula meghalt. Csörgő Gyula nyugalmazott kereskedelemügyi államtitkár ma hajnali 8 órakor meghalt a helybeli Európa-szállodában. Az elhunyt államtitkár néhány hét előtt üdülésre jött Piuméba, ahol gyakran tartózkodott és az Európa-szállodában szállott meg. A 79 éves öreg ur üdülése közben megbetegedett és betegsége gyorsan végzett vele. Már napok óta haldoklott és Kezselőorvos, Keszthelyi Péter dr. tegnap értesítette Jekelfalussy kormányzót, hogy a teljesen egyedülálló államtitkár órái meg vannak számlálva. A kormányzó nyomban táviratozott Budapestre Csörgő családjának, mielőtt még azonban választ kapott volna, Csörgő ma hajnalban meghalt. Szállodabeli szobájában a rendőrség leltárt vett fel és a szobát lezárták. Temetése iránt még nem történt intézkedés. Az elhunyt a kiegyezés után mint fogalmazó került a kereskedelemügyi minisztoriumba, ahol 1885-ben min. tanácsos, 1895-ben pedig államtitkár lett. Tévékeny részt vett az 1900-iki párisi világiállítás magyar részvételének rendezésében, ahol nagy aranyérmeyert és legfelső kitüntetésben is részesült. 1901-ben vonult nyugalomba és azóta gyakran keverte fel üdülés végett a magyar kikötővárost.

A községi választók névjegyzéke. A községi választók idej névjegyzéke elleni felszólalások határideje tegnap járt le. A névjegyzék ellen a következő felszólalásokat nyújtották be a városi tanácsnál: A pénzügyőrőség 115, a törvényeszek 18, a felszólalásokról 3, a postafőnökség 64, a kormányzóság 3, a tengerészeti hatóság 23, az anyakönyvi hivatal 1, magánosok 5 és a vasút 8 felveendő és 27 törendő választó ügyében.

Az Osztrák Lloyd részvényeseknek akciója. Vasárnap délelőtt az Osztrák Lloyd számtár részvényese jelent meg a kereskedelmi tőzsde helyiségébe egybehívott értekezleten, amelyen Carossa Ferenc elnököl. Mini tőzsdetanácsos

PARIS KIÜRÍTÉSE.

ZÜRICH, ápr. 9. A párisi hatóságok sürgetik a polgári lakosság eltávolítását, hogy a kellő pillanatban szabadok legyenek az összes vasúti vonatok.

CLEMENCEAU AMIENSBEN.

GENF, ápr. 9. Clemenceau miniszterelnök meglátogatta Amiens városát, melynek lakossága elmenekült. Azután látogatást tett a francia és angol főparancsnokságokon. Amiensből hazatérve kijelentette, hogy a harctéren minden rendben megy.

FORGALOMBESZÜNTETÉS PARIS ÉS CALAIS KÖZÖTT.

ZÜRICH, ápr. 9. Páris és Calais közt megszakadt a vasúti összeköttetés. Katonai okokból elhatározták a páris-calaisi vonal elzárását.

A FRANCIÁK OFFENZÍVÁRA KESZÜLNEK.

BAZEL, ápr. 9. Foch tábornok kihallgatáson fogadta a francia lapok katonai munkatársait. A kihallgatás után híre járt, hogy a közeli napokban francia offenzíva várható az Oise mentén.

LAON BOMBÁZÁSA.

BERLIN, ápr. 9. Laon bombázása még egyre tart. Március 28-ától április 6-ig 3000 gránát esett a városra.

PETAIN TÁBORNOK LEMONDOTT.

GENF, ápr. 9. Petain tábornok, akül a legutóbbi francia vereségért felelőssé tettek, lemondott állásáról.

VILMOS CSÁZÁR A MESSZEHERDŐ ÁGYÚNÁL.

BERLIN, ápr. 9. Vilmos császár tegnapelőtt megsejmelte a Páris bombázó messzeherdő ágyú működését. Az ágyú teljesen eltér az eddigi ismeretes lövedéktől és egy vaskolosszus benyomását gyakorolja a szemlélőre. A lövés után sűrű füstfelhőbe borúl az ágyú és a füst eloszlása után hihetetlen magasságban látni lehet a lövedék röpkését.

A CÁRI CSALÁD SORSA.

MOSZKVA, ápr. 9. A távol keleten folyó események szükségessé tették, hogy a cári család tartzkodási helyét Tobolszkból az Ural-terület egyik városába helyezték át.

A FINNSZÁGI HARCIK.

STOCKHOLM, ápr. 9. A finn főhadiszállásról jelentik: Kárljánál csapatunk jelentékeny orosz erőkre bukkantak és megátámadták őket. A hadműveletet sikeresen befejeztük, 1000 foglyot ejtettünk és 11 ágyút zsákmányoltunk.

ANGOL CSAPATOK PARTASZÁLLÁSA VLADIVOSZTOKBAN.

MOSZKVA, ápr. 9. Vladivosztokban a japánokkal együtt angol csapatok is szállottak partra, ami nagy nyugtalanságot keltett a lakosság körében. A népbiztosok tanácsa megadta a szükséges intézkedéseket és szigorú parancsot adott a sibiriai csapatoknak, hogy fegyveres ellenállást fejtsenek ki a japán és angol csapatok minden területi erőszakossága ellen. A japán diplomáciai ügyvivő kijelentette, hogy a vladivosztoki

partaszállásnak csupán lokális jelentősége van és az egész akció rövidesen befejeződik.

A KANCELLAR BESZÉLNI FOG.

BERLIN, ápr. 9. A német parlament 16-án tartja legközelebbi ülését, melyen Hertling kancellár beszélni fog a külpolitikai helyzetéről és nyilatkozni fog Clemenceau békakézfajáról is. Más forrásból azt jelentik, hogy a kancellár nem szólal fel a parlament megnyitó ülésén, mert nem látja elérkezettnek az időt arra, hogy most nagyobb beszédet tartson.

CZERNIN VISSZAUTAZOTT BUKARESTBE.

BECS, ápr. 9. Czernin külügyminiszter tegnap reggel kihallgatáson jelent meg a királynál és este Bukaresztbe utazott.

ESTERHÁZY A KIRÁLYNÁL.

BECS, ápr. 9. Esterházy Móric gróf volt miniszterelnök tegnap reggel Bécsbe érkezett és nyomban kihallgatáson jelent meg a király előtt. A király Popovics pénzügyminisztert is kihallgatáson fogadta.

A TASSI HAJÓKATASZTRÓFA.

BUDAPEST, ápr. 9. Tegnap délig két női holttestet halásztak ki a Dunából. Hivatalosan megállapították, hogy a „Drina” gőzösön 371 utas volt, akik közül 220 megmenekült. Az áldozatok száma tehát 150.

ABBAZIA, ápr. 9. Szerényi kereskedelemügyi miniszter, aki jelenleg itt üdül, távirati jelentést kapott a Dunán történt hajószerecséllenségről. A miniszter szigorú vizsgálatot rendelt el annak kiderítésére, hogy kit terhel a katasztrófaért a felelősség.

HIREK.

A CSODAÁGYÚ.

(Málé ur rakétagyáros. Tudszek ur gyógyszerész-főhadnagy és Trambulin főiskereskedő a kávéházi törzsszótárnál a csodaágyúról csövegnek.)

Trambulin: Hallotta, hallotta a csodaágyút? Málé: Hát, hogy hallottam volna; az én fülem nem ér Szentkántáig.

Trambulin: De maga csak tudza kedves Tudszek ur, hogy mi van a csodaágyúval?

Tudszek: Épp annyit tudok, mint kegyed, Trambulin ur; egy hanggal, egy döbbenéssel, egy ágyúszereccsel se többet.

Trambulin: De mégis, barátaim. Önöknek a szakmájukba vág. Önöknek már meg kellett volna oldani, hogy mint lehetséges szárazföldről a németeknek Párisba lövi. Legközelebb volt Creonne vagy Laon az Aisne mentén. És ez is 120 kilométer. És chez jön még 12 kilométer hátra és 20 kilométer célzási biztonság előre...

Málé: Ugyanemmi oldalt és telfelé... Trambulin: Ez 180 összesen...

Tudszek: (Gyógyszerész.) Dát az igaz! Nekem a szakmámba vág. Meg is fejtettem. (Bajuszát pödrli, mely szőke és ritka; olyan, mint egy eltörpült kréta vonal a szája felett. Pödrés közben erősen gondolkodik.) Ugy képelem a dolgot, hogy a németek szellemes ötlet révén jutatták a világot ehhez a csodához. Előállítottak nyolc lovat, összekötötték és megvadították őket. A nyolc ló hátára egy 24 centiméteres ágyút szerelték, még mielőtt megvadultak volna és kilencednek egy szelid lovat kötötték az ágyú gyutaesához, amely nyugodtan nyargalt a többi után. A doppingolt lovak addig rohantak előre, míg megvadították a szelid lovat is. Erre ez ugrálni és vágatni akart, megrántotta a gyutaesot és az ágyú elcsúszott.

Málé: (A lehető lemelegben.) És a gölyő épp Párisba esett? Sőt minden negyed órában esett

egy a francia fővárosba.

Tudszek: Hát minden negyed órában küldtek előre egy ilyen lovasított ágyút.

Trambulin: (A gyógyszerészhez.) Ez lehet seges. Hisz vannak lovasított mérgekverők is.

Málé: No csak nem kell mindjárt személynkedni. Majd én megmondom, hogy mint áll ez az ügy. Nekem elbírhó. A németek felállítottak egy 42-es hosszú esőű ágyút. Ebből kilőtték 42-es kaliberű srappellt, mely a legnagyobb eddigi hordtávolságra, 50 kilométerre volt témpirova. Ez pont itt felrobbant és kilőtt magából további 30 kilométerre egy 38-as kaliberű srappellt. Ez pont itt felrobbant és kiröpített további 40 kilométerre egy 28-as srappellt. Ez pont itt szétprókant és ellőtte a 24-es gránátot, amely pont Párisba esett. Ez pont itt felrobbant és pánikot dobott a franciákra.

Trambulin: Ühm. Jó; csak egy kicsi rakéta-izé.

Málé: Nem is rakéta. Könnyen ellépzelhető. Olyan, mint az esernyő egymásba foltható celluloid-tokja. Olyan, mint a klownnak az összecukható cilindere. Olyan, mint a lenyelhető kard, a beszűrhető tör, a...

Trambulin: De Málé ur, az istenért! Ez mind csak szóbeszéd. En inkább hiszek abban, hogy Zeppelinről lőtték Páris. Vagy 80 kilométeres alagutat furtak a francia állások alá és oda vontaták egy mozsarat.

Tudszek: Ah! Maga ehhez nem ért! Inkább valószínű, hogy a Sommeba, az Aisneba, vagy Marneba egy tengeralattjáró lopódzott. Ez lemerült a víz alá és sikerült neki Páris közelébe férközni.

Málé: (Felugrik nagy örömvilágással.) Hopp, hip-hopp! Megvan!

Trambulin és Tudszek: (Egyszerre feltáskonyen.) Dehogy van meg. Már rég elmélt.

Málé: Há mondani! A németek észjárásán csak én tudok eligazodni. Vettek egy repülőgépet, alból kilöttek egy mozsárágyút, arról felszállt egy nagy harci Zeppelin és a Zeppelin után alkalmas időben 24-es gránátok alakjában Párisra hullott...

(Trambulin és Tudszek Máléra hullanak.)

— Csörgő Gyula meghalt. Csörgő Gyula nyugalmazott kereskedelemügyi államtitkár ma hajnali 8 órakor meghalt a helybeli Európa-szállodában. Az elhunyt államtitkár néhány hét előtt üdülésre jött Fiuméba, ahol gyakran tartózkodott és az Európa-szállodában szállott meg. A 79 éves öreg ur üdülése közben megbetegedett és betegsége gyorsan végzett vele. Már napok óta haldoklott és Kezelőorvosa, Keszthelyi Péter dr. tegnap értesítette Jekelfalussy kormányzót, hogy a teljesen egyedülálló államtitkár órái meg vannak számlálva. A kormányzó nyomban táviratozott Budapestre Csörgő családjának, mielőtt még azonban választ kapott volna, Csörgő ma hajnalban meghalt. Szállodabeli szobájában a rendőrség leltárt vett fel és a szobát lezárták. Temetése iránt még nem történt intézkedés. Az elhunyt a kiegyezés után mint fogalmazó került a kereskedelemügyi miniszteriumba, ahol 1885-ben min. tanácsos, 1895-ben pedig államtitkár lett. Tevékeny részt vett az 1900-iki párisi világiállítás magyar részvételének rendezésében, ahol nagy aranyérmeyert és legfelső kitüntetésben is részesült. 1901-ben vonult nyugalmába és azóta gyakran kereste fel üdülés végett a magyar kikötőváros.

— A községi választék névjegyzéke. A községi választék idei névjegyzéke elleni felszólalások határideje tegnap járt le. A névjegyzék ellen a következő felszólalásokat nyújtották be a városi tanácsnál: A pénzügyőrőség 115, a főrendes 18, a felszólalásokról ismételt iskola 3, a postafőnökség 64, a kormányzóság 3, a tengerészeti hatóság 23, az anyakönyvi hivatal 1, magánosok 5 és a vasút 8 felveendő és 27 törendő választó ügyében.

— Az Osztrák Lloyd részvényeseinek aktíva. Vasárnap délelőtt az Osztrák Lloyd számtár részvényese jelent meg a kereskedelmi tőzsde helyiségében egybehívott értekezleten, amelyen Corossacz Ferenc elnökölt. Mini tőzsdetanácsos

ismertette a hajózási értékekkel Fiumában üzött spekulációt, a beállított áresést és az értékek felvételére alakult szindikátus működését. Az áresést a kontamin aknamunkájának tulajdonítja. Az áresés nem áll arányban a papírok tényleges értékével. Ajánlja, hogy a részvényesek fogjanak össze és hínítsák meg a spekuláció romboló munkáját. A helybeli pénzintézetek szívesen támogatják az érdekelteket ebben az akcióban. Ezután megindult a vita, melynek befejeztével az érdekeltek bizottságot alakítottak, melyet megbízta az érdekek megvédésére szükséges lépések megtételével.

— **Adományok.** A fiumei Clotilde-utcai állami elemi leányiskola igazgatósága hálás és őszinte köszönetét fejezi ki de Lasinio Gino urnak, aki 50 koronát adományozott az iskola szegénysorsu növendékeinek segélyezésére. A Huber Ignác ipáros a helybeli m. kir. állami főgimnázium ifjúsági segélyalapja javára 20 koronát ajándékozott. Az igazgatóság ily módon is köszöni az adományt.

— **Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság,** melyet Fiumában a Cunradi E. utócai cég képvisel, szombaton tartotta évi rendes közgyűlést gróf Csekonyics Endre v. b. t. t. elnöklésével, Berzeviczy Albert v. b. t. t. igazgatósági tag a kormányzótestület, valamint a részvényesek nevében üdvözölte Ormódy Vilmos vezérigazgatót, aki a múlt év decemberében 60. évfordulóját töltötte be annak, hogy a Társaság szülőházába lépett. A múlt évben elért 7.341.917 K 66 fillér összes nyereségből az alapszabályszerű levonások és bőséges tartalékolások után 3 millió 200.000 K fordították a részvényesek osztályára s e szerint minden részvényre 800 K évi osztalék esik. Az igazgatóságba új tagul Teleszky Jánost, a felügyelő-bizottságba Antal Gézárt és Gaál Jenőt, a választmányba pedig báró Harkányi Jánost, báró Herzog Mórt, báró Papp Gézárt, Somssich Miklóst, gróf Széchenyi Emilt és báró Taffán Bélát választotta meg.

— **Fiumei Magyar Színpad.** Immár harmadik évfolyamába lép Vermes Ernő kedvelt és népszerű színházi és művészeti napilapja, a Fiumei Magyar Színpad, mely az idei színházi szezon alatt is élénk és változatos tartalommal fog megjelenni. Tartalmazni fogja az előadásra kerülő darab színlapját és magyar-olasz szövegnyelvet, a heti műsort, színházi és művészeti híreket, az operettek népszerűbb énekszámait és ezenkívül számos szórakoztató apróságot a fevonásközök unalmának elűzésére. Egyes száma ára 34 fillér, a Globus-hirlapirodaiban, trafikokban, az utcán és a színházi jegyszedéknél lehet megvenni. Előfizetni is lehet a Fiumei Magyar Színpad-ra, még pedig 15 koronáért az egész évre. Az előfizetők ingyen kapják Vermes Ernő „Járok a tarlón” című verseskötönyvét. Előfizetéseket a Globus-hirlapiroda fogad el.

— **Egy villamos kocsi vezetőjének balesete.** Currellich Jozsef 18 éves villamos kocsi vezetője tegnap délután a kantridai végállomáson egy pótkocsit akart hozzákapcsolni a villamos motorhoz, egy szerencsétlen véletlen folytán azonban a két kocsi ütközési közé került és súlyos zúzódásokat, valamint belső vérzést szenvedett és ezenfelül előírta a jobb combcsontját. A szerencsétlenül járt leányt villamosan behozták a dohánygyárig, onnan pedig a mentők szállították be a kórházba. Állapota súlyos. A közművek igazgatóság vizsgálatot indított a szerencsétlenség okának kiderítésére.

— **Mikor a károsultat is bezárják.** Fenicsék János 36 éves brünni illetőségű egyén megjelent a rendőrségen és előadta, hogy egy éjjeli mulatóhelyen ellopták 200 koronát tartalmazó pénztárcáját. Panaszt jegyzőkönyvbe vették, de őt magát is letartóztatták, mert kiderült róla, hogy ki van tiltra Fiuméből. A rendőrbizottság engedély nélküli visszatérésért 5 napi elzárásra ítélte.

— **Ebmarás.** Cosale Lina 16 éves cernici illetőségű leányt, aki Sourigue G. szám alatt lakik,

kik, továbbá Agonia Aldo 11 éves, zárai születésű fiút megharapta egy kóbor kutya. Mindkettőt a mentők részcsitették első segélyben.

— **A vásárbiztos razzija.** Springhet vásárbiztos feljelentette a rendőrségen Trasia Máriát, mert engedély nélkül árusított házilag készített szappant, még pedig maximális áron felül. — Kodrieh Michela falusi asszonyt azért jelentette fel a vásárbiztos, mert túl magas áron árusított zöldséget.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Estenként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

LUENDORFF SZÜLETÉSNAPIJA.

BERLIN ápr. 9. A lapok pártkülönbség nélkül üdvözlik Ludendorffot 53-ik születésnapja alkalmából.

HELFFERICH BESZÉDE A HÁBORURÓL.

STUTTGART, ápr. 9. Helfferich államtitiszter itt beszédet mondott a háborúról és a hadikötecsről. Beszédében kifejtette, hogy míg mások háborút viseltek, addig mi dolgoztunk. Az antant a keleten derengő békesággal a legvadabb háborus kifakadásokat szegte szembe. A britt világpolitikának az a főcélja, hogy a kontinensbe szorítsa be Németországot. Ez ellen csak egy gyógyszer van és ennek neve: győzelem. Az 1918. évi Somme-csata a válasz szokra a reményekre, amelyeket az angolok az 1916. évi Somme-csatahoz fűztek. A német munka é sztalálékonyág nem csak ellensúlyozta a világ egyesült sárát, hanem túlsúlyra is tett szert.

ÚJABB HAJÓELSZÜNTÉSEK.

BERLIN, ápr. 9. A Wolff-ügynökség jelentti: Az Anglia körül tart területe 20.000 bruttó regisztertonnát súlyosítottunk el.

HAZÁRULÁSSAL VADOLT SZAZADOS.

BERLIN, ápr. 9. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung megerősíti, hogy Beerfelde szolgálaton kívüli századost, Lychnowski emléktáblának titkos bejelentését letartóztatták. A terbeli anyag során, melyet találtak, ugyanis oly természetű adatok is merültek fel, amelyek szükségessé teszik, hogy hazárulásra való felbujtás miatt meginduljon ellene az eljárás. Miként a letartóztatás, úgy ez a per is csak kevésbé függ össze a Lychnowski-üggyel.

VERES HARCOK A NYUGATI FRONTON.

GENE, ápr. 9. A Daily Express jelentti: Előretolt állásainkat a fővonalon pontokon szisztematikusan visszavonjuk. Az ellenség minél hevesebb támadásokat intéz ellenünk. Rengeteg embert és tüzérséget vitt harcha, veszteségeink emberben és hadianyagban egyaránt rendkívül nagyok.

TÜNTETÉSEK CLEMENCEAU ÉS POINCARÉ ELLEN.

GENE, ápr. 9. Párisban az Opera-téren és a Place de la Concordeon nagy tüntetések voltak Clemenceau és Poincaré ellen.

OROSZORSZAGGAL MEGNYILIK A POSTAVÁRHALOM.

GENE, ápr. 9. Május elsején megnyílik Oroszországgal és a központi hatalmak között a posta- és távíróforgalom.

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabb szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tízszeres. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már letetett hirdetési díjat visszaadja.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianók, hegedűk, egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, író- és svarrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távcsövek, stb. „Occasioni” Commercio tér 6.

MA ERKEZETT ÚJ KÖNYVEK! Vándor: Az aranymadár. — Szemere: Biktalvy-kürta. Pogány: Dánia a paraszt eldorádó. — Garády: És mégis szép ez a világ. Kaphatók a Globus könyvkereskedésben.

Egy barokk szalongarnitúra zöld bársony, egy diván, 4 fontell, 4 szék, 1 asztal, 6 függöny, 2 diófa üvegszekrény ezüstnek, egy antik bronzóra, üvegfedéllel és más egyéb eladó. „Occasioni” Piazza Commercio 6.

Egy betegelő kocsis gépezzel, ugyancsak egy konyhakályha olcsón eladó. „Occasioni” Piazza Commercio 6.

Zongora (Bösendorfer gyártmány) eladó. „Occasioni” Piazza Commercio 6.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. sz.) és a GLOBUS HIRLAPIRODA (Via Vinea de Domini)

Kiadóhivatalunk: „A Tengerpart” kiadóhivatala (Mursi József). Nyomtatja a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

„LLOYD” NYOMDA

Részvény Társaság

Via Clotta 27 FIUME Via Clotta 27
(az Osztrák Magyar Bankkal szemben)

vállalja mindennemű hivatalos és kereskedelmi nyomtatványok, falragaszok, névjegyek, gyászjelentések és üzleti könyvek gyors és jutányos elkészítését.

A világítási rendelet

határozatát a félyhatás csökkentése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztást

Tungsrاملámpákat

ADAKOZZUNK

a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek!

Ujságkihordókat
(csak házhoz vitelre) jó fi-
zetéssel felvesz esti 2 órá-
ra „A TENGERPART“
kiadóhivatala Via Clotilde 4. Nők is jelentkezhet-
nek.

Czukorkák-Sütemények

nagyban kaphatók
Neumann és Csernovitz
Budapesti cég, **fiumei Iera-**
katában, via Leopardi 9. az
Andrássy térenél.

Ujságáruló
rikkancsokat
jó kereset mellett felvesz
„A TENGERPART“
kiadóhivatala Via Clo-
tilde 4. I. em.

IMPERIAL
szálló és kávéház, Viale Deák.

Pényes, berendezési új kávé-
ház. Teljesen újonnan butorított és
átalakított szálló 40 elegáns szobá-
val. Lift, villany, fürdők.

Szives pártfogást kér
Fanny Ferencz
tulajdonos.

Magvételre kerestetik 100—900 literes

boros hordók

csakis tölgyfából. Ajánlatok Szántó Ignác,
Budapestről, jelenleg lehet beszélni Deák
szálló föl 8—9-ig esetleg a portásnál.
Telefon 8—43.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
GYOGYSZERTÁRA
a városi toronymellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a-
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min-
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap-
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek
szépitőszerek stb. stb.

Fiumei Népbank R. T.

Adamich tér.

Alaptőke K 6 millió. Tartá-
lékok, 1.500.000K. Elfogad ta-
karékbetéteket a legelőnyö-
sebb feltételek mellett felmon-
dás nélküli visszafizetésre.
Kölcsönök értékpapírokra.
Mindennemű bank és taka-
rékpénztári művelet.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth
ESTÉNKÉNT EGY ELSŐRENDŰ
ZENEKVINTET

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor Beléptidij nincs.
Számos látogatást kér

MINOLLI HERMANN tulajdonos

Van szerencsém a n. é. közönséget és a
tisztelt mérnök és iparvállalkozó urakat ér-
tesíteni, hogy via Carducci 24. szám alatt

bádogos és vízvezeték
szerelési műhelyt

nyitottam, mely kitűnő, szakszerű gépekkel
van berendezve.

Mindennemű épület munkát rajz vagy
modell szerint végzek. Házi vízvezeték és
bádogmunkákat is jutányosan vállalok. Al-
landóan raktáron tartok fürdőkádakat, gyer-
mekkádakat és mindennemű bádogárut.

Szives pártfogást kér magyar honfitár-
saitól

Va Cappuccini 24. tisztelettel
IVANOVICS FERENC bádogmester

A tavaszi
idényre!

Egyéb különleges
uri- és női divatcik-
keinken kívül ez évben
felülmulhatatlan vá-
lasztékot

ajánlunk legújabb ala-
ku, nemez és velour

férfi kalapokban.

Óriási választék
női és gyermek

szalma kalapokban.

Az idény modelljei.

WEISS M.

FIUME CORSO 11. FIUME

MONATH ELLA

okl. zongoratanitónő Via Caserina 4., III.
emelet.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.
Mindennap d. n. 5.-7.-ig este 8.-tól 11.-ig
CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőran-
gu szalonzenekarával hangversenyez.
Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás.
50 szállodai szoba.
Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

Nagy választék érkezett:

Fehér, színes és hímzett etaminban.
Virágos anyag „Dirndli“ ruhákra és pou-
gyolákra. Minden színű selyem, Crépe de
Chine, Voile mousselin, színes és sima Pou-
gis. Remek kivitelű bolscok és ruhák.

Női gallérok, fűzővédők, mindennemű
kalap és ruhakellék.

Schönberger K.-né

I. Ferenc József Korzó 22.

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság
Adria Palota

mindennemű bankműveletet leg-
-: kedvezőbb feltételekkel vállal. :-

Takarékbetéteket

:- legelőnyösebben kamatoztat. :-